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Проголошення нашою державою курсу на побудову демократичної 

правової держави обумовило виникнення якісно нових поглядів на систем) 

гарантій .прав і свобод людини та громадянина, Сьогодні можна спостерігати 

тенденції щодо посилення рівня охорони й захист) прав і законних інтересів 

платників податків, зокрема шляхом удосконалення механізму розв’язання 

спірних ситуацій між ними та контролюючими органами. Такі правові 

конфлікти згідно з приписами чинного національного законодавства 

вирішуються в адміністративному або ж судовому порядках. Однак, жоден із 

вказаних способів розв’язання податкових спорів, на жаль, не позбавлений 

значної кількості недоліків, що в першу чергу пов'язано з недосконалістю 

національного законодавства. При цьому кожен з таких способів охорони й 

захисту прав платників податків відрізняється й рядом переваг, що можу ть 

бути використані в конкретному випадку. Все це вказує на доволі складну sa 

багатоаспектну правову природу інституту вирішення податкових спорів, а 

також необхідність вироблення принципово нових концептуальних засад його 

функціонування,

З огляду на зазначені обставини дисертація Бондаренко О.М. « 

актуальною та своєчасною, оскільки вона присвячена осмисленню змісту й 

особливостей концепту альних засад теорії та практики вирішення подач нових 

спорів в Україні.

і Іро актуальність дослідження свідчить також те. що його було виконано 

у відповідності ло положень Національної стратегії розвитку громадянською 

су емідьс!'ва в Україні на 2016 2020 роки (указ і Ірезилеіп України від 26 

. 2і ' року Лйох2016. Стратегії ре<І>ормч».чни-я ,• ••ми -,правління
Д н і п р о п е т р о в с ь к и й

МУДйіиХ



державними фінансами на 20 Î7-2020 роки, (розпорядження Кабінет) 

Міністрів України від 8 лютого 2017 р). Концепції з і І ’Централізації в системі 

управління державними фінансами (розпорядження Кабінету Міністрів 

України віл І0 липня 2019 року X» 594-р.), Стратегії розвитку сфери 

інноваційної діяльності на період до 2030 року '(розпорядження КМУ віл 10 

липня 2019 р. jhfe 526-р) та Плану заходів з реалізації нового етапу 

реформування місцевого самоврядування та територіальної організації влади 

в Україні на 2019-2021 роки (розпорядження КМУ від 23 січня 2019 р _М> ! " ■ -  

Р)*

Дисертація є першою фундаментальною та комплексною- працею, 

присвяченою аналізу концептуальних засад теорії та практики вирішення 

податкових спорів. Мста дисертаційного дослідження поляга< в тому, щоб на 

піде шві опрацювання наукових здобутків учених, норм чинного законодавства 

У країни та міжнародних. вормативно-правових актів, практики розгляду 

податкових спорів, розкрити сутність га особливості вирішення податкових 

спорів п опрацюват и концептуальні засади вдосконалення способі в їх вирішення.

Узагальнений в робот і теоретичний і нормативний матеріал аналізує гься 

з використанням виваженого методологічного апарату, який включає як 

загад ьіюиау ш ві, так і конкретні наукові методи пізнання, зокрема: істерико- 

правовий, гносеологічний, порівняльно-правовий, аналітичний, метод 

формально-логічного га критичного аналізу. структурно-фуикціона.тьного 

аналізу, індуктивний га інші методи пізнання процесів і явищ. Методи
і „дослідження < ц іл к о м  сучасними н оогрупсованими, що стало ш трукою  

успішної о вирішення поставлених дисертантом завдань.

Високий сі умінь обгрунтованості результатів дослідження зумовлений 

також використанням численних наукових праць фахівців у галузі загальної 

теорії держави і права, теорії управління, адміністративного, конститу цінного, 

цивільного процесуального, господарського процесу ального, інших галузевих 

правових нау к. Положення та висновки дисертації гру нтуються на нормах 

Конституції України, законодавчих а н :дшконнпч нормативно-правових



актів, які визначають нормативні засади.діяльності з вирішення податкових 

спорів. Інформаційну й емпіричну основу дослідження становлять 

узагальнення практики діяльності уповноважених суб’єктів з вирішення 

податкових спорів, зарубіжного досвіду такої діяльності, аналітичні статті, 

йодініко-правоаа публіцистика, довідкові видання, статистичні матеріали з 

даних мигань.

Зміст дисертації в цілому характеризується досить високим теоретичним 

і науково-методологічним рівнем вирішення поставлених завдань. Чітко 

виражений теоретичний підхід, зокрема вдало розроблені дефініції, 

класифікації й узагальнення дозволили автору аргументовано визначити власну 

позицію щодо багатьох дискусійних проблем у сфері суспільних відносин щодо 

вирішення податкових спорів.

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що робота < 

однією з перших спроб на узагальненому рівні, з використанням сучасних 

методів пізнання й урахуванням новітніх досягнень вітчизняної правової 

науки виконати комплексне дослідження теорії та практики вирішення 

податкових, спорі в. що дозволило обтрушувати низку нових концептуальних 

положень і висновків, надані практичні рекомендації та пропозиції з 

досліджуваних ііитань.

Переходячи до оцінки основних положень і висновків дисертації, варто 

зазначити, т о  в роботі порушені нерозроблені раніше наукові та практичні 

задачі, розв’язання яких дозволило одержати цікаві результати і виробити ряд 

пропозицій. На особливу увагу заслуговує те, шо в роботі вперше: узагальнено 

такі функції інституту вирішення податкових спорів: а) привозахиеш функція; 

б) правоохоронна функція; в) виховна функція; п  регулятивна функція, 

г) контрольна функція; обгрунтовано позицію автора, шо основними 

завданнями вирішення податкових спорів с: а) забезпечити своєчасний, 

всебічний, об'єктивний та неуиереджений розгляд справи: в) табезпечити 

захист, відновлення га (або) належної реалізації суб'єктами тих їх прав, 

законних інтересів з приводу порушення, обмеження яких і виник податковий
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спір; г) здійснити контроль за станом законності іа правового порядку у сфері 

податкових і тісно пов'язаних із ними відносин; встановлено, що 

концептуальні засади впровадження медіації як засобу вирішення податкового

спору . це ключові, базисні, відправні ідеї, положення, які у своїй однеє із

відображають розуміння природи зазначеного явища, його функціонального 

призначення, напрямків розвитку та взаємодії з іншими явищами, зокрема 

праволого характеру.

Крім чого, заслуговує на увагу висновок дисертанта про те. що на 

сьогодні в Україні функціонує багатоегапниґі механізм вирішення податкових 

спорів, який дозволяє особам домагатися його справедливого розв'язання на 

різних рівнях із використанням різних форм і способів. Найбільш якісною 

законодавчого врегулювання на сьогодні набули етапи судового розв'язання 

податкових спорів, тоді як їх вирішення у позасудовому порядку має низку 

прогалин і недоліків} законодавчому підгрунті.

^добувачем доволі слушно доведено, що дослідження інституту 

вирішення податкових спорів особливо активізувались після прийняття 

Податкового Кодексу України у 2010.році, що натомість також підтверджує, 

недосконалість і водночас революційність вказаного нормативно-правової о 

акту. При цьому ті наукові праці, в яких розглядались безпосередньо проблеми 

правового регулювання вирішення податкових спорів, побудовані на 

застарілому законодавстві, яке не відображає сучасного соціально- 

економічного розвитку українського суспільства, а тому не можуть становити 

практичного інтересу. ’

Вдалим є висновок дисертанта відносно того, що основними елементами 

механізму правового регулювання вирішення податкового спору є: а) правові 

принципи, які формують ідейну основу механізму правового регулювання 

вирішення податкових спорів; б) норми права; в) нормативно-правовий акт; гі 

відповідні правовідносини; д) юридичний факт; е) акти реалізації прав іа 

обов'язків (зокрема, правозастосу вання).

Також слушною виглядає позиція дисертанта відносно того, що



податковий спір за своєю сутністю хоча й с явищем негативним, втім його 

наявність пояснюється об'єктивними обставинами, які значною мірою 

пов'язані з недосконалістю нормативно-правового регулювання податкових 

правовідносин. Перелік завдань і функцій вирішення відповідного 

податкового споре свідчить про те. що він справді є важливого гарантією 

дотримання прав платників податків. А відтак пере і державою стоїть важливе 

завдання, яке полягає в тому, щоб створити всі необхідні організаційно- 

правові основи для того, щоб: по-перше, мінімізувати кількість податкових 

спорів; по-друге, \ разі виникнення таких правових конфліктів, забезпечити 

оперативне, якісне та справедливе їх вирішення.

Заслуговує на увагу висновок про ге, що під час вирішення відповідного 

податкового спору, виникає чимала кількість суспільних правовідносин, які 

регулюються значною кількістю норм права. Усі з гахих правовідносин 

залежать, а в деяких випадках і породжують одне одного. Соме тому вказані 

суспільні правовідносини, які виникають у процесі вирішення відповідного 

податкового спору, незалежно від того, в який спосіб такий спір вирішується, 

необхідно розглядати в комплексі, нерозривно одне від одного.

Здобувай справедливо наголошує, що оскарженню підлягають лише ті 

ріше н н я ко итролю юч и х ор га н і в, їх стру кту ри их п і л розділ і в та п осадо ви х ос і б . 

що тягнуть за собою юридично значущі наслідки для платника податків, тобто 

стосуються його прав і обов'язків. Такі документи, як акти та довідки, що 

складаються за наслідками перевірки, протоколи не можуть бути предметом 

оскарження, так як не мають обов'язкового характеру, тобто вони не 

спричиняють ніяких обов'язків для платників податків, а лише фіксують певні 

обставини, та не можуть, як такі, самі собою порушувати права та законні 

інтереси осіб.

У дисертації сформульовано й інші цікаві та корисні положення та 

висновки.

Однак, як і при дослідженні будь-якої складної і нової теоретичної 

проблеми, в зазначеному дисертаційному дослідженні містяться й деякі спірні.



неу згоджені та не зовсім обгрунтовані положення, які можуть стати 

підгрунтям наукової дискусії 1 напрямами подальшої розробки даної 

11 роб л е м и. З о к ре м а:

!. Серед прав учасників податкових правовідносин дисертант наливи« 

наступні їх г рупи: і } права сторін податкового пору, що стосуються звернення то 

суду: 21 право користуватися послугами представника: 3) права, пов’язані із 

забезпеченням неупередженості та об'єктивності правосуддя під час вирішення 

податкового спору; 4) права сторін, пов'язані безпосередньою із просто >м 

вирішення податкового спору; 5) право сторін податкового спору оскаржувати 

рішення суду у справі. У наведеному випадку учасників податкових 

правовідносин майже ототожнюють із сторонами податкового спору, гак як 

лише єдиний пункт наведеного переліку не стосується сторін. Також вважаю, шо 

права сторін податкового спору, які стосуються звернення до суду, включають у 

себе й право особи на звернення до суду вищої інстанції задля оскарження 

судового рішення.

2. Здійснюючи класифікацію принципів вирішення податкових спорів, 

дисертант називає спеціальні принципи. Такі принципи, на думку автора, 

застосовуються під час вирішення різноманітних юридичних спорів, зазвичай 

мають міжгалузевий характер, оскільки притаманні декільком г а л у т м  права. 

Ввінклї мо. що в наведеному випадку необхідно виокремити дві самостійні 

гру ни принципів -  міжгалузеві, про які власне й веде мову' дисерташ, а також 

спеціальні або ж галузеві, які будуть притаманні виключно правовідносинам з 

приводу вирішення податкових спорів, При ньому сутності та значенню 

останніх, з названих принципів вирішення подаїкович спорів шссріантом 

увага взагалі ш  ііридідені,

3. Під час висвітлення концептуальних засад запровадження податкової 

медіації як способу вирішення податкового спору вказується на необхіднії п> 

прийняття Закону України «Про медіацію» як базового нормативно-правового 

акт. па рівні якою буде здійснено правову регламентацію суспільних 

відносин з приводу медіації. Разом з і им, не вказується, яким саме, на ду мку
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автора, нормативно-правовим актом повинно бути врегулювано порядок 

здійснення медіації під час вирішення податкових спорів.

4. В якості окремого недоліку вважаємо за необхідне зазначити й те, 

що в роботі міститься значна кількість  позицій  стосовно суто теоретичних 

питань, наприклад, визначення понять «етап.», «механізм», «принцип», 

«підстава», «суб'єкт», «форма», «метод» тощо. Окремі висновки до 

підрозділів не стосуються предмету дисертаційного дослідження та не 

нес) гь шачного смислового навантаження.

5. Є зауваження й до структури дисертаційного дослідження. На жаль, 

у дисертації відсутній підрозділ, положення якого були би присвячені сучасній 

системі норматшшсьправового регулювання вирішення податкових спорів.

Висловлені зауваження переважно мають характер побажань і не 

можуть суттєво вплинути на загальну високу оцінку проведеного дисертантом 

ДОСІ] ід же пня.

Виконана Бондаренком О .М  наукова праця сприяє розв'язанню ряду 

теоретичних і практичних питань, що мають важливе значення для підвищення 

ефективності вирішення податкових спорів. Теоретичні положення і практичні 

рекомендації, які знайшли своє відображення в дисертації, можуть у подальшому 

використовуватися для розробки концепції удосконалення діяльності з 

вирішення податкових спорів, а також ЇЇ законодавчого забезпечення.

Основні результати дослідження викладено в одноосібній монографії, 

двадцяти чотирьох статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях 

України та наукових Періодичних виданнях інших держав, восьми тезах 

наукових повідомлень на науково-практичних конференціях, які додатково 

відображаю!ь науконі результати дисертації.

Аналіз дисертації та автореферату дає підстави для висновку про 

ідентичність змісту автореферату й основних положень дисертації. 

Дисертацію іа автореферат оформлено відповідно до встановлених вимог. 

Разу і ь і а т  наукових досліджень, за якими здобувач захистив кандидатську

дисертацію, на захист не виносяться.
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І

І І.аведене дозволят зробити висновок, що дисертація «Теорія т і «{тактика 

вирішення податкових спорів: конішптхшіьні засади» с: завершеною працею, в 

якій отримано нові, науково обгрунтовані результати, що розв’язують наукову 

проблему, яка мас важливе значення для науки адміністративного права та 

процесу, тобто за своєю актуальністю, новизною постановки та вирішенням 

досліджених проблем, теоретичним рівнем і практичною корисністю, 

достовірністю і обгрунтованістю одержаних результатів повністю відповіда< 

вимогам Порядку присудження наукових ступенів, а її автор -  бондарень-о 

Олександр Миколайович -  заслуговує на присудження йому наукового 

ступеня доктора юридичних наук зі спеціальності 12.00.07 -  адміністративне 

право і процес; фінансове право; інформаційне право.

С )  ф і и і й ний о 11 о н е іт г :

Доцент кафедри
поліцейської діяльності та публічного адміністрування 
факультету № 3 Харківською няшонидьнщо 
університету внутрішніх справ,
. то кто р ш р и д и ч и н х и а у к. к же н і '

'УіД̂ фда̂ .тужббяГМ
Д /і?ГХ?НУвС

В. І». Нвелів
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